



BÁNŔOVSKÉ NOVINY

regionálne noviny občanov mesta a okresu Bánovce nad Bebravou

Ročník XV.

30. marec 2020

Číslo 12

Nepredajné

Nové nariadenia Ústredného krízového štábu

Krízový štáb Slovenskej republiky nariadil okrem iného povinné meranie teploty pri vstupe do nemocníc ale aj do väčších obchodov či iných priestorov s vysokou koncentráciou ľudí... Viac ma 3. strane. Na foto personál bánovskej nemocnice...

Nemocnica Bánovce nad Bebravou zverejnila dôležité upozornenie, kde zdôrazňuje, že nezodpovedné konanie návštevníka môže byť aj trestným činom, napríklad trestný čin poškodzovania a ohrozovania prevádzky všeobecne prospešného zariadenia. A to napríklad vtedy, ak pri návšteve nemocnice uvediete nepravdivé informácie o svojej cestovateľskej anamnéze, či zatajíte príznaky ochorenia... Môže ísť aj o trestný čin šírenia nebezpečnej nákazlivej choroby alebo dokonca o trestný čin všeobecného ohrozenia. Nezodpovedný návštevník nemocnice môže byť potrestaný odňatím slobody na niekoľko rokov...

Viac na www.nemocnicabanovce.sk.

Foto: A. Borszéková



Nové nariadenia
Ústredného
krízového štábu SR



Pripomínáme
si 75. výročie
oslobodenia
mesta a okresu



Na diaľku
sa učia žiaci
základných škôl
aj stredoškôlaci

Príhovor primátorky k mimoriadnej situácii

Ctení občania!

V týchto ťažkých dňoch všetci žijeme krízou, ktorú priniesla hrozba nákazy vírusom COVID-19. Náš životný štýl sa od základov mení. Preto možno teraz viac ako kedykoľvek predtým vidíme, kto je aký človek, aké hodnoty uznáva. Mali by sme si ale v prvom rade uvedomiť, že ak chceme prežiť s čo najmenšou ujmom, teraz má obrovský zmysel disciplína, opatrnosť, viera, solidarita, spolupatričnosť, ohľaduplnosť a obozretnosť...

Dôrazne žiadam všetkých našich občanov, aby dodržiavali nariadenia Ústredného krízového

štábu, a to najmä povinné nosenie rúška na verejnosti, od 9. do 12. hodiny vyčlenený nákupný čas iba pre seniorov nad 65 rokov, vychádzanie z bytu iba v nevyhnutnom prípade a nezdržiavanie sa na verejnosti v skupinách. V rámci samosprávy sme zabezpečili nákup a šitie tisícov rúšok, aby sme čo najskôr zamedzili šíreniu koronavírusu. Distribuovali sme ich do rôznych inštitúcií v meste, a tiež občanom zdarma. Rúška sme rozdávali v troch etapách: najskôr zdravotníkom, opatrovatelkám, úradníkom nielen v kancelárii prvého kontaktu, predavačkám, policajtom, hasičom, poštárkam, pekárom, pracovníkom

bánk... Následne ich dostali priamo do schránok všetci seniori nad 65 rokov prostredníctvom dobrovoľníkov i niektorých poslancov. V tretej etape sme distribuovali rúška zdravotne ťažko postihnutým a občanom, ktorí žijú v rizikovom prostredí.

Mohlo sa však stať, že ste rúško nedostali. Kontaktujte mesto v tom prípade, ak rúško nemáte, alebo viete o niekom, kto ho nemá, a nevie si ho zabezpečiť. Ak poznáte osamelého seniora alebo ťažko chorého človeka, ktorému nemá kto nakúpiť.

Ďakujem všetkým občanom a poslancom, ktorí aktívne a nezištne pomáhajú! Rudolf Novotná

Na margo

Na Slovensku sme v nedeľu 29. marca evidovali celkom 6817 negatívnych vzoriek pri laboratórnych vyšetreniach, potvrdených prípadov ochorenia koronavírusom bolo celkom 314. Najväčší nárast bol v Trenčianskom kraji, zatiaľ v Bánovskom okrese nebol zaznamenaný ani jeden prípad...

Tieto smutné štatistiky ste už určite zaregistrovali z médií alebo zo sociálnych sietí a s nimi aj množstvo nových celoštátnych nariadení. A keďže sú naše noviny aj akousi kronikou mesta, prinášame to aj „na papieri“. Aspoň niektoré, všetky sa, samozrejme, nezmestia. V budúcom vydaní pridáme aj množstvo ekonomických opatrení novej vlády, aby nedošlo k prepúšťaniu zamestnancov, aby neskrachovali živnostníci...

V záplave negatívnych korona-správ sa takmer úplne stratil Deň učiteľov. A spolu s (ne)oslavou pedagogickej práce sa „odložili“ na neurčito aj všetky kultúrno-spoločenské aj športové aktivity. Nezúfajme, pomáhajme si navzájom. Najmä svojej rodine a všetkým ľuďom odkázaným na našu obetavosť a lásku. Sme srdcom spolu...

Alena Borszéková
šéfredaktorka

Blahoželanie ku Dňu učiteľov

Vážení pedagógovia!

Aj tento rok sme pre Vás pripravovali pri príležitosti Vášho sviatku, Dňa učiteľov, ktorý slávime 28. marca ako spomienku narodenia Jána Amosa Komenského, dôstojnú oslavu. S kvetmi, hudbou, kultúrnym programom, vyznamenaním pedagógov, úprimným poďakovaním...

Udalosti posledných týždňov však rozhodli, že všetko je inak. Preto Vám posielam aspoň touto formou nádherné virtuálne kvety do kytice blahoželaní.

Vyslovujem z hĺbky srdca úprimnú vďaku všetkým pedagogickým zamestnancom, či už aktívnym alebo tým na zaslúženom

odpočinku, za ich zodpovedný, profesionálny a obetavý prístup k práci. Želám všetkým veľa zdravia, pracovného elánu, tvorivých síl, radosti, a tiež pracovných i osobných úspechov!

V dnešnej situácii možno viac ako kedykoľvek predtým platí výrok Komenského, ktorý vystihuje poslanie

pedagóga: „Jediným učiteľom hodným toho mena je ten, ktorý vzbudzuje ducha slobodného premýšľania a rozvíja cit osobnej zodpovednosti“. Verím, že toto ste Vašich žiakov naučili a oni tak dnes ľahšie zvládajú učenie sa v domácom prostredí. Želám Vám skorý návrat za katedry!

Vaša primátorka Rudolf Novotná



VY OBJEDNÁTE MY DOVEZIEME AŽ K VÁM



Zákaznícka linka
0908 24 97 97

beton@ekodiel.sk



Zákaznícka linka
0902 62 34 74

info@ekodiel.sk



Zákaznícka linka
0902 62 34 84

odbyt@ekodiel.sk



100 %
Slovenský produkt

Oslobodenie okresu Bánovce nad Bebravou od fašistov a prisluhovačov v apríli 1945

Príchod jednotiek Červenej armády a Rumunskej armády túžobne očakávali všetci, čo sa skrývali pred fašistickými represáliami, ktoré fašisti a ich horliví prisluhovači z Hlinkovej gardy (HG) vykonávali až do posledných chvíľ pred oslobodením. Svedectvom týchto represálií sú masové hroby v okolí mesta, vypálené a vyrabované obce. Veď ešte v polovici marca 1945 zatýkali mladých mužov, ktorí nenastúpili na vojenskú službu alebo do Hlinkovej gardy na základe povolávacích rozkazov. Po zatknutí ich poslali do koncentračných táborov. Obyvateľstvo sa muselo zapojiť do budovania obranných postavení nemeckej armády...

Bánovce nad Bebravou mali v júni 1945 celkom 4264 obyvateľov. Príslušníci Hlinkovej slovenskej ľudovej strany (HLS), ktorej organizácia mala v roku 1943 v meste 273 členov, z toho 50 členiek, sa počas druhej svetovej vojny aktívne podieľali na odvečení židovských spoluobčanov z okresu Bánovce nad Bebravou do koncentračných táborov a na rozkradnutí ich majetku. Podľa údajov z pamätníka židovských obetí ich zahynulo 679. Veliteľom Hlinkovej gardy (HG) v meste bol Albert Miština. Okresným veliteľom bol Juraj Brcko. Odsúdenia hodnú úlohu mal pri fašistických represáliách nielen v meste ale aj v okolí Pohotovostný oddiel

Napriek odporu slovenského národa, ktorý vyvrcholil Slovenským národným povstaním, vedúci predstavitelia vojnového Slovenského štátu na čele s prezidentom Tisom vyhlasovali vernosť Hitlerovi až do konca vojny. Aj bánovskí gardisti ustúpili s nemeckým vojskom a bojovali proti Červenej armáde až do konca vojny, niektorých zajali a vrátili domov, niektorí sa dostali do amerického zajatia a už sa nevrátili domov, ale emigrovali. Až do svojho ústupu nemecké vojská za pomoci domácich zradcov zatýkali partizánov a ich pomocníkov, Židov a cigánov a tých, ktorých neposlali do koncentračných táborov, povraždili pred

žandárske stanice. Po prevzatí moci HSL v novembri 1938 bol zrušený úrad starostu mesta a vznikol úrad vládného komisára, ktorým sa stal František Kluvánek ml., dirigent filiálky Tatra banky a pôsobil v ňom až do oslobodenia. Počas Slovenského národného povstania však túto výkonnú moc prakticky riadili nemecké jednotky Sicherheitsdienstu a Gestapa. Pri ústupe z Bánoviec nad Bebravou nemecká armáda vyhodila do povetria most cez Bebravu (na foto) a zničila železničnú trať na celom úseku Chynorany - Mníchova Lehota. V meste zanechali obranu len na úseku od starej vodárne k cintorínu, kde boli tri ohniská odporu.



Hlinkovej gardy (POHG) pod názvom Šípka, ktorý mal v decembri 1944 celkom 110 členov. Pomáhal pri vraždení, rabovaní a vypalovaní obcí, ako to uvádzal vo svojich hláseniach svojim nadriadeným jeho veliteľ Ignác Ďurmek.

príchodom osloboditeľských vojsk na Salašteku.

Najvyšším predstaviteľom štátnej moci v okrese bol v rokoch 1939 až 1945 Alexander Minárik. Do okresu patrilo 71 obcí a malo 12 notárstiev a podliehali mu aj

Oslobodzovanie našej oblasti uskutočnili v rámci Bratislavsko - Brnianskej operácie a vojská 40. armády Červenej armády na čele s generálporučikom F. F. Žmačenkom a 4. Rumunskej kráľovskej armády na čele s generálom Dascanescom. Napriek perzekúciám v Strážovských horách pôsobila Partizánska brigáda Jána Žižku, ktorej príslušníci hlavne z podlužianskej a miezgovskej roty sa aktívne zapojili do oslobodzovacích bojov o mesto Bánovce nad Bebravou.

Navečer 4. apríla 1945 zaútočili partizáni podlužianskej roty na nemeckú obranu od Podlužian, Miezgovčania a rumunské jednotky postupovali na mesto. Pri útoku bola zničená nemecká delostrelecká batéria, zabitých alebo ranených 35 Nemcov. Ráno



5. apríla 1945 boli Bánovce nad Bebravou oslobodené. V bojoch padlo 7 partizánov: Jozef Garbiar, Jozef Barbarič, Karol Kolárik, Juraj Petrov, János Sitár - Maďar, Wili Schwarz - Nemeč a komisár podlužianskej roty Michail Kliškov. Padli šiesti vojaci Červenej armády a piati vojaci Rumunskej armády. Okrem padlých pri oslobodení mesta zahynuli rumunskí vojaci aj v obciach - traja vo Veľkých Chlievanoch, jeden v Kšínnej, jeden v Pravoticiach, dvaja v Uhrovci, jeden v Trenčianskom Jastrabí, štrnásť v Bobote a 29 vojakov

po oslobodení exhumovaní a boli pochovaní na Slavine a na cintoríne vo Zvolene.

Po skončení bojov partizáni vytvorili Národnú milíciu s veliteľom Mikulášom Aujeským, ktorá pomáhala udržiavať poriadok v meste a okolí a čistila od fašistov okolité lesy. Predsedom národného výboru bol Štefan Bolech. V meste sídlila posádka Červenej armády a Rumunskej armády, ktoré zabezpečovali postup vojsk na Trenčín a Trenčianske Teplice. Bánovce boli od 10. apríla 1945 aj zberným miestom príslušníkov Parti-

odkiaľ pokračovali do svojej vlasti. Ostatní cudzí štátni príslušníci boli odovzdaní Červenej armáde.

Pri oslobodzovaní mesta bolo poškodených 129 budov, čo bolo temer 20% všetkých budov mesta, v celkovej výške 2,5 milióna československých korún v roku 1945. V okrese sa z koncentračných a zajateckých táborov do júna 1945 vrátilo 321 občanov, evidovaných bolo 208 padlých. Vojnové škody v okrese boli nahlásené vo výške 14,1 milióna Kčs. Podľa hlásenia Okresného ľudového súdu v Bánovciach nad Bebravou



Legitimácia Cyrila Dřineka z 25. apríla 1945 vydaná v Bánovciach nad Bebravou



Odchod partizánov zo Žitnej do Bánoviec nad Bebravou 9. apríla 1945

padlo Horných Motešičiach. Na území vtedajšieho okresu Bánovce nad Bebravou padlo celkom 27 vojakov Červenej armády a 56 vojakov Rumunskej kráľovskej armády. Príslušníci oboch armád boli

zanskej brigády Jána Žižku. Po príchode do Bánoviec im boli vydané potvrdenia o účasti v bojoch SNP a československí občania sa rozišli do svojich domovov. Francúzi odišli do Maďarska,

bolo do apríla 1946 prerokovávaných 24 trestných prípadov za členstvo v POHG, spoluprácu s Gestapom a SS.

Ján Holíčka
predseda Oblastného výboru SZPB Trenčín

Rúška pre seniorov

Vďaka úsiliu vedenia mesta, a tiež dobrovoľníckam, ktoré sa podujali pomáhať, sa pomerne rýchlo podarilo zabezpečiť ochranné rúška aj pre našich seniorov. Najskôr bolo nevyhnutné vybaviť profesie, ktoré sú v priamom kontakte s verejnosťou, a tak prvé stovky rúšok sa rozdali zdravotníkom, opatrovatelkám, zamestnancom v kancelárii prvého kontaktu MsÚ, policajtom, požiarnikom, šoférom autobusov, predavačkám a ďalším. **Od minulého týždňa sú rúška postupne distribuované seniorom nad 65 rokov priamo do ich schránok.** Roznášajú ich zamestnanci mesta a dobrovoľníci z radov verejnosti i poslancov mestského zastupiteľstva. Ďalšie rúška sa doručujú ťažko zdravotne postihnutým obyvateľom a invalidným dôchodcom. Jedná sa o bavlnené rúška na viacnásobné použitie.

Rúško je však potrebné každý deň vyprať alebo prežehliť - pred prvým použitím, ako i pre opakované nosenie.

V prípade, že máte menej ako 65 rokov, ale **patríte k najohrozenejším skupinám** (napr. pacienti po vážnej chorobe), **prosíme, ozvite sa** na Mestský úrad v Bánovciach nad Bebravou na telefónne čísla 038/7629 102, 038/7629 103, 038/7629 104 **v čase od 8.00 do 11.00 h. Rúško si môžete osobne (alebo váš rodinný príslušník) vyzdvihnúť i v kancelárii prvého kontaktu (PO - ST - PI v čase od 8.00 do 11.00 h).**

Vedenie Mesta Bánovce nad Bebravou vyjadruje vďaka všetkým šikovným a ochotným dobrovoľníkom, ktorí prispeli šitím rúšok alebo akoukoľvek inou pomocou v tejto krízovej situácii. **Ďakujeme za vašu solidaritu, podporu a pochopenie.**

Mesto Bánovce nad Bebravou

Zbierka rúšok

Mesto Bánovce nad Bebravou neustále zabezpečuje nové rúška, aj materiál na šitie ďalších pre svojich obyvateľov. Avšak rúšok je stále nedostatok. Preto vás prosíme o pomoc. Ak ste aj vy svojpomocne doma ušili textilné rúška a chcete ich darovať, prineste ich,

prosíme, na mestský úrad. Pri vchode do budovy MsÚ na Farskej ulici č. 3 je umiestnená nádoba na ich zber. Vyzbierané rúška budú ďalej distribuované najrizikovejším skupinám. Vopred ďakujeme za vašu pomoc a dobrosrdečný čin. Mesto Bánovce nad Bebravou

Dezinfekcia lavičiek a smetných nádob



V rámci opatrení zamedzujúcich šíreniu koronavírusu pristúpilo mesto k intenzívnejšej dezinfekcii lavičiek, autobusových zastávok a smetných nádob, vrátane stojísk. Na dezinfekciu sa používa prípravok, ktorého základnou účinnou látkou je kyselina chlórna. Prípravok bezpečne ničí všetky vírusy a baktérie, no je netoxický, nedráždivý a biologicky odbúrateľný, často sa využíva na dezinfekciu v potravinárskom

priemysle. Jeho použitie sa preferuje vzhľadom na súčasný trend znižovania množstva chlóru a chemikálií pri čistení.

V marci pravidelne štartuje čistenie komunikácií po zime. Aktuálne zabezpečuje firma Tedos čistenie námestia novým zmetacím strojom, ktorý bude následne zmetať aj chodníky. O harmonograme budeme v krátkom čase informovať.

Tlačová správa mesta

Zo zasadnutia vedenia mesta

Na základe výstupov rokovania Ústredného krízového štábu a Úradu vlády z 23. marca 2020 aktualizoval Krízový štáb mesta Bánovce nad Bebravou opat-

renia na zabránenie šírenia koronavírusu v súlade s nariadeniami ústredného krízového štábu. K dočasne pozastavenému poskytovaniu sociálnych služieb

v zariadeniach sociálnych služieb v zmysle opatrenia ÚVZ SR, krízový štáb mesta upozorňuje, že **opatrenie sa netýka terénnej opatrovateľskej služby v meste**

Bánovce nad Bebravou. Viac na www.banovce.sk alebo na facebooku Bánovce v 21. storočí, resp. facebook Bánovské noviny.

(Oznam MsÚ)

Nové nariadenia krízového štábu SR

Rúška sú povinné všade, zatvorenie obchodov v nedeľu, seniori nakupujú od 9.00 do 12.00...

Úrad verejného zdravotníctva SR na základe rozhodnutia vlády SR a Ústredného krízového štábu SR prostredníctvom vydania opatrení zabezpečí na úseku verejného zdravotníctva nasledovné:

- až do odvolania sa predlžuje všetkým fyzickým osobám, fyzickým osobám - podnikateľom a právnickým osobám **zákaz organizovať a usporadúvať hromadné podujatia** športovej, kultúrnej, spoločenskej či inej povahy,

- **zatvorenie obchodov v nedeľu** za účelom sanitárneho dňa (predajne potravín, mäsa, chleba a pečiva, ovocia a zeleniny, predajne potravín na osobitné výživové účely pre dojčatá a malé deti a predajne potravín na osobitné lekárske účely, lekárne, predajne a výdajne zdravotníckych pomôcok, predajne drogérie, predajne novín a tlačovín, predajne s krmivom pre zvieratá a veterinárnych ambulancií),

- vydanie opatrenia, ktorým sa **zakazuje vychádzať a pohybovať sa na verejnosti bez prekrytia horných dýchacích ciest,**

- dočasné pozastavenie poskytovania sociálnych služieb v zariadeniach sociálnych služieb s ambulatnou formou tejto sociálnej služby všetkým poskytovateľom sociálnej služby v týchto zariadeniach, ktorými sú: denné stacionáre, zariadenia pre seniorov s ambulatnou formou sociálnej služby, zariadenia opatrovateľskej služby s ambulatnou formou sociálnej služby, rehabilitačné strediská s ambulatnou formou sociálnej služby, špecializované zariadenia s ambulatnou formou sociálnej služby, domovy sociálnych služieb s ambulatnou formou sociálnej služby, denné centrá (bývalé „kluby dôchodcov“) a zariadenia starostlivosti o deti do troch rokov veku dieťaťa (bývalé „detské jasle“). Prikazuje sa verejným a neverejným poskytovateľom sociálnych služieb dôsledne dodržiavať hygienicko-epidemiologický režim,

- vyčlenenie špeciálneho časového rámca pre **pohyb osôb nad 65 rokov v obchodoch od 9.00 h do 12.00 h** (pondelok až sobota),

- meranie telesnej teploty pri vstupe do nemocníc, obchodov či iných priestorov s vysokou koncentráciou ľudí, dodržiavanie dvojmetrového rozostupu v rade,

Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky zároveň **dôrazne vyzýva osoby staršie ako 65 rokov, aby obmedzili pohyb vo vonkajšom prostredí na nevyhnutné prípady (napríklad za účelom nákupu, návštevy zdravotníckeho zariadenia), a to v čase od 9. do 12. hodiny. Rovnako ich vyzýva k tomu, aby na nevyhnutnú mieru obmedzili prepravu verejnou hromadnou dopravou. Seniori patria z pohľadu šírenia ochorenia a možného vzniku vážnych zdravotných komplikácií medzi rizikovou skupinou obyvateľstva.**

Na uvedené opatrenia je potrebné nazeráť ako na jeden z krokov a dôležitých nástrojov, ktorým vieme zamedziť šíreniu ochorenia COVID-19 na Slovensku.

Tlačová správa ÚVZSR, 25.3.2020

Laboratórne testovanie už aj v Trenčíne

Štáb pre krízové situácie TSK zasadal aj 25. marca 2020 v rozšírenom zložení, a to o nemocnice na území kraja, ktoré sú subjektmi hospodárskej mobilizácie, zástupcov regionálnych úradov verejného zdravotníctva (RÚVZ) v Považskej Bystrici, Prievidzi a Trenčíne, zástupcov regionálnych ZMOS-ov, primátora krajského mesta, všetkých poskytovateľov záchranej zdravotnej služby v rámci kraja, Krajského riaditeľstva Policajného zboru v Trenčíne a Krajského riaditeľstva Hasičského a záchranného zboru v Trenčíne. Hlavné výstupy zo stretnutia:

- V Trenčianskom kraji bolo doposiaľ k 25.3. v súvislosti s podozrením na koronavírus testovaných 195 osôb, potvrdených je k tomuto dátumu 20 prípadov nákazy koronavírusom. (Pozn. red.: v nedeľu 29. 3. to už bolo 40 prípadov.)

Všetci pacienti majú ľahký priebeh ochorenia, nachádzajú sa v domácej liečbe,



Foto: TSK

teda nezaberajú lôžka vo Fakultnej nemocnici v Trenčíne. Podľa informácií RÚVZ v Trenčíne je v Trenčianskom kraji v karanténe 2 300 ľudí.

- **Od 25. marca 2020 funguje testovanie na koronavírus aj v Trenčíne, na RÚVZ v Trenčíne bolo zriadené štvrté štátne zariadenie určené na laboratórne testovanie.** Vyšetrenie jednej vzorky trvá približne šesť hodín.

- **V rámci kraja aktuálne fungujú 2 odberné tímy, z toho**

jeden na hornej Nitre. Ten vznikol za pomoci RÚVZ v Prievidzi, Hornonitrianskych baní Prievidza, NsP Prievidza so sídlom v Bojniciach a dobrovoľníkov - medikov. Druhý tím je zabezpečený sanitkou Hasičského a záchranného zboru.

- Témou bola aj obsadenosť lôžok nemocníc v Trenčianskom kraji, ktoré sú subjektmi hospodárskej mobilizácie. Tá sa aktuálne pohybuje okolo 30 % (v nemocnici v Ilave je to okolo 50 %).

- Na základe informácií z Krajského riaditeľstva PZ v Trenčíne bolo doteraz oznámených 437 nahlásení súvisiacich s možným porušením nariadení kompetentných orgánov v súvislosti s koronavírusom, z toho bolo 123 opodstatnených, ktoré polícia postúpila na vybavenie RÚVZ v Trenčíne,

- TSK rozhodol, že v rámci kraja vyčlení neupotrebitelný majetok, ktorý bude možné zo strany Ministerstva vnútra SR či jednotlivých samospráv v prípade potreby využiť ako karanténne miesta. Ide o 3 objekty s kapacitou 157 lôžok: školský internát bývalej SOŠ sklárskej v Lednických Rovniach (54 lôžok, nutné dovybaviť nábytkom a posteľami), bývalý internát SOŠ v Handlovej (30 lôžok), internát SOŠ obchodu a služieb na Piešťanskej ulici v Novom Meste nad Váhom (73 lôžok).

Tlačová správa TSK skrátená, 25.3.2020

Anketa s riaditeľmi bánovských základných a stredných škôl

A kým spôsobom sa snaží vedenie školy byť v kontakte so žiakmi a prebrať učivo cez internet? Dá sa to vôbec? Ako vnímate výpadok vyučovacieho procesu na toľko týždňov? Dá sa učivo dohnať do konca školského roka, resp. presunúť do budúceho? Aký je Váš názor na vzniknutú situáciu a ako to zvládajú učitelia vo Vašej škole?... to sú opäť otázky, ktoré sme položili ďalším riaditeľom bánovských škôl...

Ján Lobotka
riaditeľ ZŠ Partizánska:

1. Učitelia pracujú so svojimi žiakmi naďalej... sú v kontakte prostredníctvom stránky Edupage, kde žiakom sprístupňujú učebné materiály, resp. zadávajú úlohy na vypracovanie a podobne, zároveň získavajú spätnú väzbu o práci žiakov. Niektorí si vytvorili triedne stránky a cez messenger majú so žiakmi improvizované hodiny... Využívame aj ďalšie ponúkané výučbové servery, ktoré sú k dispozícii. Výučba je orientovaná najmä na utvrdenie, opakovanie a prehĺbenie prebratého učiva. Zároveň sa rozvíjajú kompetencie žiakov potrebné pre život.

2. Všetci by sme radšej chodili bezstarostne do práce a do školy, prerušenie vyučovania však vnímam ako nevyhnutné. Teraz sa ne bavíme o tom, či je možné niečo dohnať a dokedy... **Teraz sa rozprávame o tom, aby sme to všetci v zdraví zvládli a mohli sa vrátiť k tomu, čo máme radi, keď to všetko skončí.** Potom všetko postupne dobehne v normálnom horizonte - časový údaj pritom nie je až tak dôležitý. Prísne vzaté, aj teraz sa všetci spolu učíme a je to dôležité učivo a my sme vnímaví žiaci - napríklad v oblasti hygieny sme isto aj „popredu“. Tiež v oblasti vzájomnej spolupatričnosti, lásky k vlasti, úcte k starším ľuďom a v iných dôležitých témach. Ja verím svojim žiakom a verím svojim

učiteľom - spoločne všetko dobehne.

3. Nemám na vzniknutú situáciu žiadny ucelený názor - ako rozhodne riadiaci orgán - MŠVVaŠ, tak bude... Inak školský rok sa nemôže predĺžiť, ten trvá do 31. augusta, akurát letné prázdniny sa môžu upraviť - skrátiť. Z mojej strany a zo strany kolegov, učiteľov je každé rozhodnutie v pohode, akceptujeme ho, názor rodičovskej verejnosti nepoznám.

Aktuálnym nariadením MŠVVaŠ zostáva vyučovanie v školách prerušené až do odvolania. Prosím rodičov budúcich prváčikov, aby sledovali školské weby základných škôl, kde sa dozvedia nielen presný termín zápisu, ale aj detaily ako bude tohtoročný zápis prebiehať.

Zuzana Janíková
riaditeľka Strednej odbornej školy strojníckej:

Po tom, ako šíriaci sa koronavírus zatvoril aj našu strednú školu, sme sa operatívne snažili nájsť účinný spôsob, ako svojich študentov naďalej vzdelávať. Škola plynule prešla na distančné vzdelávanie. V dnešnej dobe nie je problém kontakt so študentom, nakoľko prístup k internetu má každý. Aj vďaka prístupu, ochote a flexibilitě našich pedagógov sa snažíme o vybudovanie telemostu medzi učiteľmi a študentmi. Tí dávajú žiakom zadania, projekty, úlohy, vysvetľujú látku a následne skúšajú ich pomocou online testov.

Študenti majú svoje kontakty na Edupage. Denne sa prihlasujú a kontrolujú zadávanie domácich úloh. Vedenie školy pravidelne máva konzultácie prostredníctvom videokonferencií a mailovej komunikácie, kde konzultujú svoje vzdelávacie postupy. Vedenie školy dbá o to, aby pedagogickí pracovníci mali zabezpečené všetky aktuálne informácie a dostupné aplikácie, internetové stránky zabezpečujúce online vzdelávanie na Slovensku. Všetci pedagógovia pochopili situáciu správne a snažia sa žiakov motivovať k samoštúdiu. **Je to výzva aj pre nás,**

V prípade dlhodobého výpadku je problém zložitejší a jeho riešenie komplikovanejšie. **Ja osobne verím, že to zvládneme a následky na vedomostiach žiakov bude minimálne.**

Koronavírus spôsobuje značné problémy nielen v školstve. Je to výzva pre nás a našich pedagógov zvládnuť danú situáciu tak, aby naši 66 maturanti úspešne zmaturovali a zvládli prijímačky na vysoké školy, alebo sa bezproblémovo uplatnili na trhu práce. Zároveň urobíme všetko preto, aby aj budúci prváci zvládli prijímacie skúšky na našu školu. Všetky

a nástroje s cieľom poskytnúť žiakom učivo a spätnú väzbu na diaľku. Učitelia pracujú intenzívne a veľa - vyhľadávajú vhodné materiály, skúmajú edukačné portály, posielajú žiakom, hľadajú najvhodnejšie cesty spätnej väzby a podobne. Až tak, že som ich musela na základe odozvy z rodín požiadať, aby zmiernili tempo. Je úplne jasné, že nie je možné prebrať plánované učivo v takom rozsahu a kvalite, ako keby sme mali žiakov v škole. Je na nás, aby sme vybrali to najdôležitejšie a realizovateľné na diaľku. Dennodenne vyhodnocujeme naše aktivity

by sme si normálne povedali za pár minút, riešime teraz aj hodinu, kým sa všetci na diaľku vyjadria. Ale funguje to.

Myslím si, že učitelia to zvládajú dobre, každý podľa svojich možností (najmä technických). Predsa len, zadávanie a kontrola úloh cez internet nie sú pre nás celkom neznáme, niektoré aktivity sme robili aj počas bežného vyučovania. **Ale ak si niekto myslí, že učitelia majú voľno, tak sa hlboko mylí. Oveľa radšej by sme sa všetci vrátili do škôl a učili žiakov v triedach, nie na diaľku. Vyučovanie na diaľku je mimoriadne náročné, sedíme pri počítačoch od rána do večera - bez priameho kontaktu so žiakmi je všetko ťažšie a zdĺhavejšie.** Napriek tomu vnímam aj nejaké pozitíva. Učitelia naplno otvorili dvere svojej kreativity, vzájomne sme sa zomkli, pomáhame si navzájom naprieč celým Slovenskom. Súkromné firmy poskytli bezplatný prístup k vynikajúcim edukačným portálom, úžasne sa nám tým rozšírili obzory. Zrazu sa dá všeličo, čo predtým nešlo (lebo byrokracia...). Sú to pre nás vzácne impulzy. Verím, že keď sa vrátíme do škôl, bude to tam „frčať“. **Predpokladám, že posilnením neštandardnou skúsenosťou, budeme mať záujem a chuť využiť všetky nové poznatky.**

Máme 68 maturantov. Ešte nie je jasné, akou formou sa uskutočnia prijímacie pohovory. Termín na zverejnenie kritérií a ostatných podmienok prijatia na štúdium bol presunutý z 31. marca na 28. apríla. Dovtedy kompetentní rozhodnú o podmienkach prijímacieho konania tak, aby bolo znížené akékoľvek zdravotné riziko. **Zdravie a život človeka sú nenahradiiteľné, tomuto faktu je potrebné prispôbiť všetko dianie okolo nás.**

Alena Borszéková

Posilnením neštandardnou skúsenosťou, budeme mať chuť využiť všetky nové poznatky

aby sme ukázali, čo v nás je a ako sa vieme s touto krízou vyrovnáť.

Vieme, že to nie je ideálny postup, ale iný momentálne nie je možný. Sú, samozrejme, aj iné možnosti, ale tie sa vyvíjajú s časom. Vďaka prístupu našich IT odborných učiteľov sa vyvíjajú ďalšie vyučovacie metódy pre našich študentov. Samozrejme, záleží aj na rodičoch, akým spôsobom sa zapoja do vzdelávania, hlavne dozorom nad deťmi. **Najväčší problém vidíme u nás v odučení odborného výcviku nakoľko prax sa doma odučiť nedá.** Preto sme zvolili formu teoretického vzdelávania.

Výpadok na neurčito je pre nás novým momentom. Problém je hlavne v tom, že nepoznáme odpoveď na základnú otázku, dokedy bude táto krízová situácia trvať? Ak bude výpadok krátkodobý, tak to nevidíme tragicky.

konkrétne informácie zverejňujeme priebežne na stránke školy, nakoľko sú MŠVVaŠ SR aktualizované podľa vývoja situácie.

Elena Kacvinská
riaditeľka Gymnázia Janka Jesenského:

1. Učivo cez internet? Dá sa to vôbec? Dá, aj keď s problémami. Prvé dni po prerušení vyučovania boli veľmi chaotické. Zabezpečovali sme najnutnejšie veci súvisiace s chodom školy. Keď už bolo jasné, že nejde o prerušenie na pár dní, začali sme sa zaoberať možnosťou vyučovania na diaľku. V dnešnej internetovej dobe nie je až také ťažké nadviazať spojenie s tými, ktorí chcú. Už niekoľko rokov využívame na komunikáciu so žiakmi a rodičmi aplikáciu Edupage, teraz je tá komunikácia maximálne intenzívna. Využívame aj mnohé iné kanály

a snažíme sa ich zlepšovať. Máme šikovných žiakov, celkom sa nám darí.

2. Budeme to musieť zvládnuť. Podľa mňa platí staré známe „*Kde je vôľa, tam je cesta.*“ A hovorím si, že škola je stále iba príprava na život. Čo so škodami v tom naozajstnom živote? Ludské životy, zdravie, ekonomika, ako riešiť tieto problémy?

3. Som nadšená rýchlou reakciou nového ministra školstva. Jasne, k veci, adresne, bez hľadania ako sa to nedá. Za pár hodín vznikla stránka „ucimenadialku“ s mimoriadne hodnotným obsahom, neustále dopĺňaná najaktuálnejšími informáciami.

Školský „krízový štáb“ zasadá v podstate nepretržite. Píšeme si, voláme, operatívne sa stretávame, ak je to nutné. Snažíme sa minimalizovať osobné kontakty, takže to čo

Posúvajú sa maturity, prijímacie pohovory aj zápisy prvákov

Školy ostanú zatvorené až do odvolania, uviedol 24. marca na tlačovej konferencii po rokovaní vlády SR minister školstva, vedy, výskumu a športu SR Branislav Gröhling. Rozhodol o tom Úrad verejného zdravotníctva SR reagujúci na opatrenia týkajúce sa zabránenia šíreniu nového koronavírusu. „**Písomná maturita sa v tomto školskom roku neuskutočnia,** interná časť maturitnej skúšky, teda „ústne maturity“, by sa mala konať najskôr do dvoch týždňov od obnovenia výučby. **Interná maturita sa bude konať**

v termíne do 30. júna 2020. Pre školský rok 2019/2020 sa ruší aj **Testovanie-9,** teda monitor, ktorý píše žiaci deviateho ročníka a žiaci štvrtého ročníka osemročných gymnázií. „*Budem robiť všetko preto, aby sme školský rok štandardne ukončili. Možno to situácia s vírusom skomplikuje, ale ja verím, že to spoločne zvládneme a hlavne ostaneme zdraví. Chcel by som tiež ubezpečiť učiteľov a rodičov, že neprebrané učivo nebudeme považovať za problém a presunieme ho do ďalšieho ročníka,*“ ubezpečuje minister školstva. **Prihlášky na stredné školy je**

možné podať do 15. mája a k prihláške sa nebude vyžadovať potvrdenie od lekára. Prijímacie pohovory na stredné školy sa uskutočnia najneskôr do 30. júna. **Posúvajú sa aj termíny zápisov do základných škôl. Tie by sa mali uskutočniť v druhej polovici apríla, od 15. do 30. apríla, ale bez osobnej prítomnosti detí.** Podávanie žiadostí do materských škôl bude prebiehať od 30. apríla do 31. mája 2020. V prípade vysokoškolákov chce minister školstva apelovať na Slovenskú rektorskú konferenciu, aby akceptovala tento stav

a nastavila štandardy vzdelávania podľa súčasnej situácie. Minister už v súvislosti s prerušenou výučbou na školách rokoval s riaditeľom RTVS Jaroslavom Reznikom. Vyučovacie programy na Dvojke sa predĺžia zo súčasných 45 minút na 100 minút s dôrazom na žiakov so špeciálnymi vzdelávaco-výchovnými potrebami. Rovnako predstavil novú platformu na dištančné vzdelávanie - webovskú stránku www.ucimenadialku.sk.

Tlačová správa MŠVVaŠ SR,
24.3.2020 - skrátená

Spomienka

Dňa 6. apríla 2020 si pripomenieme 30 rokov, čo nás navždy opustil náš milovaný otec, dedko, strýco, švager a svokor **Václav Flóro z Bánoviec nad Bebravou.**

Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku.

Smútiaca rodina



Oznam OZ Za život

Výbor občianskeho združenia Za život Bánovce nad Bebravou oznamuje svojim členom, že z dôvodu prebiehajúcich preventívnych opatrení na zabránenie šírenia sa koronavírusu **ruší** plánovaný termín zasadnutia výročnej schôdze, ktorá sa mala konať 31. marca 2020. O náhradnom termíne budeme členov včas

informovať prostredníctvom bánovských médií (BTV, novín, mestského rozhlasu). Ďakujeme za pochopenie a všetkým členom a ich rodinám želáme veľa trpezlivosti, porozumenia, ohľaduplnosti a hlavne veľa pevného zdravia.

Za výbor OZ
predsedníčka združenia
Miroslava Hudecová

Pieta k výročiu oslobodenia mesta sa odkladá na neurčito

Po dohode organizátorov - Mesta Bánovce nad Bebravou, Oblastného výboru Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov v Trenčíne, SZZP v Bánovciach nad Bebravou a Mestského kultúrneho strediska - si **pietnu spomienku na 75. výročie oslobodenia mesta**

pripomenieme v novom termíne, keď nám to pandémia a spoločenská situácia dovolí. Termín určite dopredu oznámime v mestských médiách - novinách, televízii, rozhlase a rovnako aj na webových stránkach. V pláne zostáva aj výstava, ktorá má byť súčasťou podujatia. (msks)

Podvody na senioroch

Ministerstvo vnútra SR Odbor prevencie kriminality kancelárie ministra vnútra **upozorňuje, že na území Slovenska boli zaznamenané nové prípady podvodov na senioroch.** Neznáme osoby kontaktujú telefonicky, ale aj osobne seniorov s požiadavkou zmerania teploty, ponuky pochybných farmakologických prípravkov a podobne, čím chcú zneužiť súčasnú situáciu vo svoj prospech. V prípade, ak by boli sved-

kami obdobného konania, je potrebné ich informovať, aby kontaktovali políciu č. 158. Prosíme občanov, aby upozornili na tieto praktiky aj prostredníctvom obecného alebo mestského rozhlasu. Seniori sa v súčasnosti môžu obrátiť aj na Informačnú kanceláriu v Trenčíne v čase od 8.00 do 11.00 h telefonicky 032/74 11 250 alebo prostredníctvom LiveChatu na www.preveniacriminality.sk.

(Zdroj: MV SR)

MsKS, knižnica aj redakcia zavreté

V súvislosti s aktualizovanými preventívnymi opatreniami Ústredného krízového štábu SR zostáva Mestské kultúrne stredisko pracovať v obmedzenom režime a pre verejnosť bude naďalej zatvorené. V prípade potreby nám zatelefonujte na 0948 274 743, 038/7603016 alebo napíšte e-mail na info@kulturabn.sk, riaditel@kulturabn.sk. Pokiaľ máte zakúpený lístok na akékoľvek podujatie, ktoré sa z dôvodov zabezpečenia prevencie zrušilo, lístok môžete použiť v náhradnom termíne podujatia. O všetkých aktualitách

vás budeme priebežne informovať v závislosti od vývoja situácie.

Obmedzená prevádzka platí aj pre redakciu Bánovských novín a BTV, ktorá je pre verejnosť zatvorená. Jej pracovníci sú však k dispozícii telefonicky alebo mailom. Pre BTV kontaktujte Martina Tuchyňu na 0905 367 579 alebo btv@btv.sk a pre Bánovské noviny kontaktuje Alenu Borszékovú na 0948 602 422 alebo noviny@kulturabn.sk.

Zatvorené zostáva aj Informačné centrum na Námestí L. Štúra, v prípade potreby môžete kontaktovať

Danu Pajtinkovú na 0948 297 151, info@banovecko.eu.

Mestská knižnica L. Štúra odporúča predĺžiť si výpožičky prostredníctvom online katalógu na www.kulturabn.sk a zároveň oznamuje, že za aktuálne obdobie nebude účtovať sankčné poplatky. V prípade potreby je k dispozícii e-mailový kontakt na kniznica@kulturabn.sk

Uvedené obmedzenia platia až do odvolania. Ďakujeme za pochopenie

Zuzana Janáčková,
riaditeľka MsKS a BKC

Zápis do prvého ročníka v meste bude bez detí 21. a 22. apríla

Mesto Bánovce nad Bebravou na základe opatrení MŠVVaŠ SR, že školy ostanú zatvorené až do odvolania, reagujú na opatrenia Úradu verejného zdravotníctva SR týkajúce sa zabránenia šíreniu nového koronavírusu pripravilo Doplnenie k Usmerneniu č. 1/2020 ku zápisu. Dňa 25. marca boli mestom oslovení riaditelia ZŠ. Doplnenia prebehli telefonické konzultácie medzi riaditeľmi ZŠ v meste Bánovce nad Bebravou na tému zápisu predškolákov pre školský rok 2020/21 s týmito odporúčaniami:

• **Zápis detí do prvého ročníka pre školský rok 2020/2021 sa uskutoční v dňoch 21. a 22. apríla 2020 v čase od 10.00 h do 14.00 h.**

• **Školy zverejnia na svojich webových sídlach žiadosť o prijatie dieťaťa do 1. ročníka a požiadajú rodičov, aby na zápis prišli s už vypísanou žiadosťou bez osobnej prítomnosti detí.**

• **Školy odporúčajú, aby sa zápisu zúčastnil len jeden rodič (zákonný zástupca) a so sebou priniesol svoj občiansky**

preukaz a rodný list dieťaťa (budúceho prváka).

• **Zápis prebehne formou prevzatia žiadosti o prijatie a overenia správnosti údajov na žiadosti.**

Rodič zapíše dieťa do školy v školskom obvode. Školský obvod základnej školy tvorí územie Mesta Bánovce nad Bebravou. Pre základné školy: Duklianska, Školská, Partizánska, Komenského a Gorazdova, ktorých zriaďovateľom je Mesto Bánovce nad Bebravou, sa určuje jeden školský obvod: územie Mesta Bánovce nad Bebravou.

Deti zo susedných obcí budú plniť povinnú školskú dochádzku v základnej škole v týchto spoločných školských obvodoch:

a) obvod Základná škola Partizánska ulica a obvody obcí Dolné Naštice, Miezgovce, Pečeňany, Dežerice, Malá Hradná, Krásna Ves, Ruskovce, Podlužany, Timoradza Veľké Chlievany, Prusy, Borčany, Brezolupy, Horné Naštice, Šípkov, Lutov, Kolačno, Otrhánky, Haláčovce, Veľké Držkovce, Dubnička, Nedašovce, Žitná-Radiša, Pravotice, Dubodiel, Kšinná, Omastiná, Peče-

ňany, Malé Hoste a pre žiakov 5. až 9. ročníka obvod obcí Dvorec a Bobot, b) obvod Základná škola Školská ulica a obvody obcí Prusy, Lutov, Dubnička, Brezolupy, Dežerice, Malá Hradná, Ruskovce, Podlužany, Timoradza, Veľké Chlievany, Otrhánky, Haláčovce, Miezgovce, Kšinná, Borčany, Horné Naštice, Šípkov, Veľké Držkovce, Krásna Ves, Dolné Naštice, Nedašovce, Žitná-Radiša, Pravotice, Kšinná, Omastiná, Pečeňany, Malé Hoste a pre žiakov 5. až 9. ročníka obvod obcí Dvorec a Bobot,

c) obvod ZŠ Duklianska ulica Bánovce nad Bebravou a obvody obcí Pečeňany, Dežerice, Malá Hradná, Ruskovce, Krásna Ves, Podlužany, Timoradza, Veľké Chlievany, Otrhánky, Haláčovce, Chudá Lehota, Miezgovce, Kšinná, Horňany, Borčany, Prusy, Brezolupy, Horné Naštice, Dubodiel, Žitná-Radiša, Šípkov, Horné Chleby, Lutov, Veľké Držkovce, Dubnička, Dolné Naštice, Nedašovce, Pravotice, Kšinná, Omastiná, Malé Hoste a pre žiakov 5. až 9. ročníka obvod obcí Dvorec a Bobot,

d) obvod ZŠ Gorazdova ulica Bánovce nad Bebravou a obvody obcí Krásna Ves, Libichava, Podlužany, Timoradza, Veľké Chlievany, Otrhánky, Haláčovce, Miezgovce, Borčany, Brezolupy, Prusy, Horné Naštice, Šípkov, Lutov, Veľké Držkovce, Dežerice, Dubnička, Dolné Naštice, Nedašovce, Žitná-Radiša, Pravotice, Kšinná, Horňany, Malá Hradná, Ruskovce, Omastiná, Pečeňany, Chudá Lehota, Malé Hoste a pre žiakov 5. až 9. ročníka obvod obcí Dvorec a Bobot,

e) obvod ZŠ Komenského ulica Bánovce nad Bebravou a obvody obcí Lutov, Podlužany, Timoradza, Veľké Chlievany, Otrhánky, Haláčovce, Chudá Lehota, Miezgovce, Prusy, Horňany, Dežerice, Borčany, Brezolupy, Horné Naštice, Šípkov, Horné Chleby, Veľké Držkovce, Krásna Ves, Cimenná, Dubnička, Dolné Naštice, Nedašovce, Žitná-Radiša, Pravotice, Kšinná, Malá Hradná, Dubodiel, Ruskovce, Omastiná, Pečeňany, Slatinka nad Bebravou, Libichava, Malé Hoste a pre žiakov 5. až 9. ročníka obvod obcí Dvorec a Bobot.

Michal Uhrín, MsÚ

Učíme na diaľku - nový portál ministerstva školstva

Len prvý deň fungovania 26. marca zaznamenal novospustený portál **www.ucimenadialku.sk** enormný záujem zo strany pedagógov a rodičov. Najviac navštevovanými na stránke boli online zdroje, ktoré môžu využiť učители pri aplikácii dištančného vzdelávania, aktuálne zmeny termínov v organizácii školského roka, no často vyhľadávanými boli aj odporúčania na zadávanie úloh online, rady a tipy. Čo sa týka otázok, zamerané

boli najmä na pracovnoprávne vzťahy a rôzne praktické otázky, ako realizovať v tejto krízovej situácii vzdelávanie online formou. Rezort školstva pristupuje veľmi zodpovedne k vybavovaniu všetkých otázok a podnetov, avšak vzhľadom na vysoký počet mailov nemôže byť na všetky otázky odpovedané promptne. Niektoré odpovede sa riešia priebežne a touto cestou **by sme preto chceli poprosiť o trpezlivosť.** Predpokladáme,

že po prvotnom nápore budeme vedieť aktualizovať stránku na dennej báze a dopĺňať všetky nápady, podnety, odpovede a nové informácie ihneď. „*Veľmi ma teší enormný záujem o túto stránku. Dokazuje to, že mnohé školy majú záujem učiť tvorivo a inovatívne. Sme v neštandardnej situácii, ale považujem ju za šancu na to, aby sme spoločne so školami podporovali flexibilné a kreatívne školstvo. Verím, že portál Učíme na diaľku bude aj naďalej*

využívaný a pomôže v tomto období učiteľom, rodičom a hlavne žiakom pri ich vzdelávaní,“ uviedol minister školstva Branislav Gröhling. Zároveň by sme chceli poďakovať všetkým návštevníkom stránky za ich podporu, ochotu pomôcť, ale aj za ich nápady na zlepšenie či kritiku. Vážime si, že aj takouto formou prispievajú k zvládnutiu tejto mimoriadnej situácie.

Zdroj: Tlačová správa MŠVVaŠ SR
26.3.2020

Gabor prechodne zastavil výrobnú činnosť

Spoločnosť Gabor, výrobca kvalitnej módnej obuvi, od stredy 25. marca 2020 až do 13. apríla 2020 prechodne zastavil v závode v Bánovciach nad Bebravou výrobnú činnosť. Vedenie spoločnosti i koncernu je presvedčené, že za súčasnej situácie je teraz najdôležitejšia ochrana zdravia svojich zamestnancov, preto v tomto období koncern uzatvára všetky svoje výrobné závody, nielen na Slovensku.

„V našom závode sme zaviedli a dodržiavali všetky nevyhnutné bezpečnostné opatrenia na ochranu zdravia zamestnancov, ktoré si vyžiadala súčasná krízová situácia. Vzhľadom k vývoju situácie v celej krajine však pristupujeme k prísnejšiemu opatreniu, vedomí si ekonomického efektu, ale v záujme čo najlepšej ochrany zdravia našich zamestnancov,“ uviedol Juraj Vodička, konateľ spoločnosti

Gabor. „Zatiaľ nemáme informácie, aké opatrenia podnikne vláda SR pre zamestnávateľov na zmierenie dopadov zastavenia výroby, nechceme však, aby dočasný výpadok príjmu išiel na ťarchu zamestnancov. Ako dobrý zamestnávateľ bude naša spoločnosť aj počas odstavenia výroby vyplácať svojim zamestnancom priemerný zárobok. Pracovno-právna stránka bude predmetom riešenia neskôr

aj v súvislosti s očakávaným podporným programom novej vlády,“ dodal Juraj Vodička.

Nateraz tak zostane v bezpečí svojich domovov 1363 zamestnancov závodu. Počas ich neprítomnosti na pracovisku, budú o ďalšom vývoji informovaní prostredníctvom SMS-portálu, ktorý na tento účel spoločnosť zriadila.

Tlačová správa spoločnosti Gabor

Kvet menom ĎAKUJEM!

„Pozri sa z okna. Blíži sa jar a ty sedíš doma. Lebo je to rozumné. Nemôžeš ísť ty za jarou? Jar môže prísť k tebe! Ako? Jednoducho! Máš doma starý papier? Vlastnoručne si vyrob Kvet menom ĎAKUJEM! a nalep ho na okno...“ To je výzva Základnej umeleckej školy Dezidera Kardoša, ktorá sa objavila minulý týždeň na sociálnych sieťach a ktorá našla ohlas u mnohých našich občanov, aj v iniciatíve Pre Bánovce. Ako sa píše vo výzve, papierové kvety vo vašich oknách majú byť verejným vyjadrením vďaka tým, ktorí nám pomáhajú prežívať tieto vážne časy – zdravotníkom, hasičom, vodičom, policajtom, predavačom, poľnohospodárom... Tí, čo sú na sociálnych sieťach, sa môžu zapojiť do súťaže o najkrajšie okno. Fotku svojho okna s vlastnoručne urobeným Kvetom menom ĎAKUJEM! môže poslať na facebook školy – do komentárov. Vždy v pondelok tie najkrajšie škola vyhodnotí a ocení. Ak pošlete fotku aj priamo do redakcie Bánovských novín na noviny@kulturabn.sk, tie najkrajšie okná zverejníme. A takto sa podakujeme spoločne... (r)

Rada mládeže TSK pre učiteľov

Rada mládeže Trenčianskeho kraja sa určite radí medzi pokrokové a rýchlo inovatívne mimovládne organizácie. Čo mohla dokázať aj v druhej polovici marca, keď promptne reagovala na situáciu v školstve, lebo veľa študentov prestalo chodiť do škôl a vzniká veľké riziko, že chýbajúce hodiny im môžu ohroziť študijné výsledky. Z tohto dôvodu sa RMTNK rozhodla pripraviť pre učiteľov základných a stredných škôl on-line kurz, na ktorom chcela vzdelávať učiteľov, ako prostredníctvom internetu sa dá viesť výučba žiakov. Zdieľať študijné materiály, zadávať rôzne domáce úlohy a viesť on-line rozhovory s jednotlivými žiakmi, prípadne s celou triedou.

Ponuku na prihlásenie do kurzu vyhlásila Rada mládeže 15. marca a počas dvoch dní sa prihlásilo viac než 30 učiteľov zo základných a stredných škôl v rámci nášho kraja. Z tohto dôvodu sme pripravili viac termínov, do ktorých sa postupne prihlásilo 45 pedagógov. Svojou účasťou nás poctila aj Eva Žernovičová, vedúca oddelenia odboru školstva Trenčianskeho samosprávneho kraja, ktorá bola veľmi vďačná za túto spoluprácu.

Rada mládeže je partnerom Trenčianskeho samosprávneho kraja v oblasti práce s mládežou. V momentálnej situácii využila svoje skúsenosti z neformálneho vzdelávania a preto sa rozhodla využiť príležitosť a on-line

formu vzdelávania pre učiteľov, aby žiakom dlhá prestávka zo školského vyučovania nezhoršila ich prospech. Aktivita vznikla vďaka finančnej podpore z projektu HLAS 2020, ktorý je financovaný z Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR a administrovaný Iuventou - Slovenským inštitútom mládeže.

Na základe kladných odpovedí od účastníkov on-line kurzu máme v pláne pokračovať s neformálnym vzdelávaním učiteľov. Preto sme sa rozhodli pripraviť pár videí ako metodiku, ktorú budeme distribuovať medzi učiteľov, ktorí sa už zúčastnili on-line kurzov. Pevne veríme, že nadobudnuté vedomosti využijú v prospech mladých

ľudí, o ktorých sa starajú každodennou edukáciou. Keďže o on-line kurz zo strany učiteľov je stále aktuálny, pretože máme ďalších záujemcov, ktorí sa nám prihlásili, tak budeme pokračovať. V kurzoch sa učelia oboznámia s prácou prostredníctvom rôznych on-line nástrojov, ktoré môžu využívať pri svojej výučbe so žiakmi prostredníctvom internetu. Zároveň by sme účastníkov nášho kurzu chceli vyzdvihnúť, nakoľko aj vo svojom voľnom čase v súčasnej situácii sú ochotní sa vzdelávať a získavať nové skúsenosti, ktoré sú im prospešné a môžu určitým spôsobom prispievať k skvalitňovaniu práce s mladými ľuďmi v našom regióne.

Martin Labudík



1. Pred nasadením si umyte ruky mydlom
2. Rúško si nasadte tak, aby čo najviac priliehlo
3. Počas nosenia sa nechyťajte rúška ani tváre
4. Ak sa náhodou chytíte, umyte si ruky mydlom
4. Ak rúško pri dýchaní navlhne, je nutné ho vymeniť
5. Pred zložením rúška si umyte ruky mydlom
6. Rúško skladajte z tváre za gumičky a tváre sa nedotýkajte!
7. Použitú rúšku zabezpečte tak, aby ste sa vy ani okolie nemohli z neho infikovať (uzavretý sáčok, plátené rovno do prúčky) a opäť si umyte ruky mydlom

Rúška nosite, aj keď necítite príznaky.

Ponúkajú obedy – cez okienko alebo donáškou

Niektoré po dvoch týždňoch, iné po niekoľkých dňoch... Reč je o reštauráciách a gastro zariadeniach v meste Bánovce nad Bebravou, ktoré boli nariadením Ústredného krízového štábu SR od 16. marca uzavreté pre verejnosť s tým, že môžu ponúkať jedlo cez okienko alebo donáškovou službou. Tie reštaurácie, ktoré ešte pred pandémiou poskytovali donáškovú službu na základe objednávky, tak robia aj teraz. Navyše u niektorých si môžete jedlo vyzdvihnúť pred prevádzkou, samozrejme v hygienickom obale. Zisťovali sme osobne aj na internete možnosti stravovania v centre mesta a okolí. Napríklad:

Reštaurácia Arkádia (na Jesenského ulici) ponúka obedovú menu formou donášky, alebo si ho môžete

prísť vyzdvihnúť osobne, objednať si jedlo môžete od 7.00 do 12.00 h na tel. 0904 261 555.

Ázijská reštaurácia Jasmín (oproti hotela Arkádia), objednávky už od 8.00 h, obedové menu nájdete tiež na internete, tel. 0905 365 179, 038/760 00 777.

Reštaurácia 103 club (pri okresnom úrade) funguje len od 10.00 do 14.00 h, objednať si môžete už do 8.00 h podľa obedového menu, vrátane pizze, zverejnené na internete, fungujú formou donášky alebo si jedlo môžete vyzdvihnúť pred dverami prevádzky, tel. 038/7609 999, 0919 332 211.

Prevádzka Ryba (lahôdky pri nemocnici) mala dva týždne zavreté, ale od 26. marca vás obslúžia už od 7.00 h cez okienko, jedlá sú balené, výber je však menší, ako sme zvyknutí.

Prevádzka Gastro (pri Informačnom centre) je od 16. marca zatvorená až do odvolania...

Pizzéria Slniečko (pri CVČ), stále poskytuje donášku na objednávku alebo si jedlo môžete po objednaní vyzdvihnúť pred pizzériou, tel. 0908 191 313, 038/7603 734.

Staromestská pivnica (oproti gymnáziu) prijíma objednávky do 10.00 h na tel. 0905 992 017.

Hostinec Kanada (pri športovej hale) tiež ponúka donášku – minimálne 4 balené obedy alebo objednať môžete od 8.00 do 12.00 h, tel. 0911 731 161.

Reštaurácia Dallas Motorest Eso (na Trenčianskej ceste) vydáva jedlo cez výdajné okienko do 14.00 h, objednávky len telefonicky na tel. 038/7627111 alebo

0915 971 536, týmto spôsobom predídete čakaniu na jedlo vonku.

Reštaurácia Kaštieľ Ottlák v Horných Ozo-rovcach vám tiež ponúka donášku alebo výdaj cez okienko, tel. 0910 947 245.

Súkromná školská jedáleň Nedax (Farská ulica) ponúka službu – rozvoz obedov pre seniorov v Bánovciach nad Bebravou počas pracovných dní v čase od 11.00 h, seniori môžu v prípade záujmu volať na telefónne čísla 0907 542 694, 0908 709 888, alebo e-mail: nedax.2018@gmail.com, platba týždenne dopredu (v pondelok na celý týždeň dopredu), pri preberaní obeda je nutné dodržiavať bezpečnostné opatrenia (rúško, rukavice).

(Ak sme niektorú prevádzku nespomenuli, nech sa nám ohlási do redakcie...) (ab)

Dnes píše Zuza.nka

Bežala som, s rúškom na tvári. Odrazu sa ku mne pridala pes. Bežal povedľa mňa a jeho majiteľ márne vykrikoval: „Markus, Markus, stoj, vráť sa! Počuješ, Markus!“ Markus nedbal a bežal ďalej so mnou. Spomalila som do chôdze a hovorím mu: „No čo, havino, ty vôbec nepočúvaš svojho pána?“ Pozrel na mňa psími očami a takto sa ma spýtal: „Počúvaj Zuza.nka, ty mi to určite vysvetlíš... prečo odrazu nosia ľudia náhubky? To sa nám, akože chcú tak veľmi podobať? Už im fakt celkom šibe?“ Ajhľa, neinformované zviera! Nevie, že všade okolo poletujú nebezpečné kvapôčky. Markus ani netuší, že „prišiel na psa mráz.“ (zb)

pečiatky
výroba do 10 minút
peter bačko www.cosmos.sk
tel.: 038 760 4960
Partizánska 44, Bánovce n/B.

vizitky
výroba do 24 hodín
e-mail: peter@cosmos.sk

výroba vizitiek
peter bačko www.cosmos.sk

Rozhovor so psychologičkou Luciou Roštekovou z CPPPaP v Bánovciach nad Bebravou

CENTRUM PEDAGOGICKO – PSYCHOLOGICKÉHO PORADENSTVA A PREVENČIE v Bánovciach nad Bebravou je skôr zamerané na školopovinnú mládež. Pracujú tu však psychologičky, ktoré dokážu pomôcť a poradiť tak školákovi ako aj ich rodičovi. Dnes, keď sa aj Slovensko nachádza v zúriacej pandémie, je nám každá rada drahá. Ako riešiť túto mimoriadnu situáciu, ktorá potrvá ešte niekoľko týždňov, možno aj mesiacov, najmä doma, ako si pomôcť s deťmi, so seniormi... Odpovede nám poskytla psychologička Lucia Rošteková.

• *Všetci prežívame stres... U detí sa môže prejavovať rôzne. Aké sú najčastejšie prejavy stresu u detí predškolského veku a žiakov nižšieho stupňa?*

Deti majú v týchto dňoch uši na stopkách. Zachytávajú všetko, vedia veľmi dobre vycítiť strach dospelých, či už doma alebo z médií, a od neho sa odvíja aj ich vlastný. Predškolský vek sa nazýva aj magickým a to z dôvodu, že deti, ak si nedokážu pozorované javy a skutočnosti vysvetliť, používajú fantáziu. Skutočnosť si pritom skresľujú a túto svoju imagináciu, lepšie povedané mix imaginácie a reality potom dokážu pokladať za pravdivé. Môže sa ľahko stať, že si vytvoria mylnú predstavu, tá ich môže veľmi zneistiť a vytvoriť strachy, ktoré sa dajú rozhovormi pomerne ľahko rozptýliť. Ale kým zistíme, že dieťa so strachmi bojuje, môže sa to prejavovať nezvyčajne úzkostlivými reakciami na niektoré situácie, priamym vyjadrením obáv o seba a blízkych, nechutou do jedla, apatickou náladou, zvýšenou potrebou túlenia sa, ale aj nočnými morami. Rodič môže badať spracovávanie obáv a strachov aj pri spontánnej hre dieťaťa, môže sa nenápadne započúvať do tvorenia dialógov dieťaťa v hre. Akémukolvek prejavu stresu, strachu, obavy je vhodné prejavovať adekvátnu pozornosť a nezametať ho rýchlo pod koberec.

• *Čo odporúčate rodičom, aby dieťa upokojili? Majú sa aj s tými mladšími deťmi rozprávať o tom, čo nám hrozí?*

Najskôr upokojiť seba. Dieťa skúsime najskôr pozorovať, vnímať, rozprávať sa, hrať sa spolu. Nebáť sa jeho otázky otvorene zodpovedať, ani povedať „neviem“. Konverzácia by sa mala niesť formou zodpovedania nejasných otázok dieťaťa. Ak chceme takúto konverzáciu otvoriť, voľme dopytovací štýl - všade sa teraz hovorí o koronavíruse, počul si už o tom? Čo si o tom myslíš? Snažme sa skôr spätne vyhľadať znepokojujúce myšlienky a predstavy a tie správne usmerniť. Netreba zbytočne vyvolať nejasné

obavy z toho, čo nám môže hroziť. Ak má dieťa otázky na budúcnosť, odpovedzme pokojne, že nevieme, čo presne nás čaká, no vhodné je uistenie, že to zvládneme.

• *Deti v puberte tzv. tínejdžeri sú tiež doma už niekoľko týždňov. Ako majú vychádzať rodičia s nimi? Predpokladám, že už stredoškolskí si vedia „pomôcť“ sami... Či?*

Všetci vieme, že obdobie puberty je na rodinné vzťahy často veľmi náročné. V tejto korona kríze zvlášť. Ak si chceme s týmito veľkými deťmi udržať dobrý vzťah, nesmie ich zabúdať oceňovať za maličkosti, ktorými do chodu domácnosti prispievajú. Bez ocenenia (určite je za čo), iba s karhaním (určite je za čo) sa s dieťaťom v puberte ťažko udržiava vzájomne rešpektujúci vzťah. Čo sa týka ich informovanosti, je pravdepodobné, že sú o situácii dostatočne informovaní, keďže fungujú na internete a sociálnych sieťach, no vždy je fajn rozprávať sa o tom aj doma. Kedy, keď nie teraz, keď sme nútení fungovať spolu v ohraničenom priestore. Uistiť sa treba aj o tom, či sledujú informácie ohľadom svojich povinností, či sa im darí ich plniť, ako to zvládajú, či potrebujú s niečím pomôcť. Možno je pre rodiča potrebné komunikovať priamo s učiteľmi, aby sa podelili s tým, aké ťažkosti má pubertiak s motiváciou k učeniu, chápaním učiva. Učitelia oceňujú, keď majú s rodičom kontakt a vedia, ako sa im s úlohami darí, resp. nedarí. Je veľmi fajn, ak sa rodine darí zahrnúť sa spoločenskú hru, prostredníctvom ktorej máme možnosť odpustiť si trebárs aj nedodržanie pravidiel a preniesť sa nad takéto malichernosti s nadhľadom a humorom.

• *Keďže sa deti - žiaci základných aj stredných škôl - učia školské učivo cez internet, aká je prípustná doba - čas strávený pri počítači v tejto výnimočnej dobe? Aký oddych a relax odporúčate od počítača?*

Tolko, koľko je zhruba potrebné na vypracovanie úloh, sociálny kontakt s rovesníkmi a blízkymi

a prípadne aj hry - vždy je potrebné čas za počítačom pravidelne oddeľovať oddychom, ideálne fyzickou aktivitou. Prechádzky

nie sú zatiaľ zakázané, fyzické cvičenie doma v izbe môžeme prestriedať s nejakou formou pomoci v domácnosti. Upratovanie

Prežívame nečakane záťažovú situáciu, je to nepochybne obrovská výzva



SME DOMA - celá rodina - mama učiteľka, otec majster z pozastavenej výroby, maturantka s presunutou maturitou a školáčka... Dôležité je udržať si optimizmus a pekné vzťahy po celé tie týždne doma a robiť to, na čo sme doteraz čas nemali...
Foto: jm

Vážení klienti - deti, žiaci, rodičia a pedagógovia. Je nám veľmi ľúto, že sa Vám v súčasnej dobe, z dôvodu ochrany Vášho ako aj nášho zdravia, nemôžeme venovať osobne. Naše služby môžete v prípade potreby využívať prostredníctvom t.č. 0903 668 660 v pracovných dňoch od 8.00 do 14.00 alebo prostredníctvom mailu ppp_bnb@stonline.sk alebo cpppapbn@gmail.com. Všetky termíny vyšetrení, konzultácií, terapií a reedukácií sú zrušené až do odvolania. Nové termíny Vám oznámime. O ďalšej organizácii práce v našom zariadení Vás budeme informovať.

Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie (VÚDPaP) vďaka spoločnosti Telecom spustil aj bezplatnú Zelenú VÚDPaP linku. Tá je k dispozícii rodičom, ale aj tínedžerom v krízových situáciách, ktoré si vyžadujú radu sociálneho mediátora, prípadne psychologickú a špeciálno-pedagogickú intervenciu. **Zelená linka VÚDPaP: 0800 864 833** (od 9.00 do 18.00). VÚDPaP poskytuje aj e-mailovú aj telefonickú podporu pre rodičov, ale aj pedagógov. Prostredníctvom nej chce pomôcť všetkým, ktorí sa ocitli v kríze a majú otázky ohľadom psychického zvládania tejto záťažovej situácie. **koronavirus@vudpap.sk** (nonstop), telefonická Linka podpory: 02 4488 1649 (od 9.30 do 14.30 h).

Spoločnosť Pinf s.r.o. sprístupnila vzdelávacie hry pre deti so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Hry sú sprístupnené v plnej verzii na www.pinfhry.sk. Zvoľte možnosť "Stiahnuť a nainštalovať Pinf Hry". Následne si bezplatne nainštalujete aplikáciu, spustíte Pinf Hry a zvolíte si licenciu pre domácnosť.

Prosíme rodičov detí, ktorí majú záujem o bezplatné používanie programu I'mO pre deti na doma, aby nahlásili svoje mailové adresy na adresu: ppp_bnb@stonline.sk. Dostanú prístupové heslá a popis, ako sa bezplatne zaregistrovať. Podrobnosti o programe nájdete na www.imo.sk. CPPPaP Bánovce nad Bebravou

(okrem plochy na PC) je zväčša celkom fajn fyzická aktivita. Možno sa stane, že ako oddych budeme od nášho dospievajúceho chcieť rozhovor, spomínanú spoločenskú hru a pod. Nezabúdajme, že aj sociálny kontakt s kamošmi cez internet vie byť vyčerpávajúci a možno potrebuje stráviť chvíľu mimo internetu naozaj skôr stíšením a samotou.

• *Aj rodičia, ktorí sú doma niekoľko týždňov, majú veľkú záťaž na psychiku... Čo by ste im poradili, kde brať silu toto všetko zvládnuť - s deťmi doma, resp. aj prácu z domu... a k tomu obavy, či nechorejú?*

V prvom rade mať doma zavedený režim, ktorí sú členovia domácnosti ochotní dodržiavať. Ak ho ešte nemáme, ale nám nefunguje, je potrebné na ňom pracovať vzájomnými návrhmi, diskusiami, dohodami. Každý člen rodiny má mať právo na chvíľku súkromia, povinnosti sa v pravidelných intervaloch musia striedať s činnosťami, z ktorých má človek radosť. Je tu priestor na to, aby sme si práve toto uvedomili - čo ma dokáže upokojiť, z čoho mám radosť, pri čom si oddýchnem.

• *Môže aj psychológ odporúčať nejaké „vitamínové doplnky“ pre lepšie fungovanie psychiky?*

Môže, hoci to v praxi nie je zvykom. K bežným odporúčaniam patrí skôr dodržiavanie správnej životosprávy - dostatok spánku, pravidelný prísun zdravého jedla a tekutín, fyzický pohyb, primeraný sociálny kontakt. Ak toto človek nemá v dennom režime, vitamínové doplnky to tak ľahko nevykompenzujú. Pomôcť môže samotný „obrad“ - uvariť si čaj na upokojenie alebo nechať si rozpustiť šumivé magnéziu s predpokladom chvíľky na hlboký nádych a výdych.

• *Najzraniteľnejšou kategóriou sú naši seniory. Najmä tí, či žijú sami, ako jedinec či vo dvojici... Nemali by vychádzať medzi ľuďmi vôbec... Rodina a susedia by mali s nimi udržiavať neustály kontakt aspoň cez mobil a, samozrejme,*

potrávať s donáškou potravín pred dvere... Vie aj školský psychológ poradiť ľuďom v zrelom veku?

Seniory majú presne definované svoje koničky, návyky, aj sú možno zvyknutí tráviť čas sami, ale nedá sa zvyknúť na osamelosť. Ako školský psychológ ich môžem len posmeliť k tomu, aby sa nebránili kontaktovať svojich blízkych telefonicky alebo, ak sú tomu aspoň trochu naklonení a majú takú možnosť, nech sa nechajú inštruovať k používaniu internetu a sociálnych sietí. Objavia tak nový rozmer života. Poznáam takých, ktorí sa držia v pozícii, že oni nechcú nikoho obťažovať, alebo si majú za svoje, že keď už, tak by ich mali kontaktovať predsa ich deti a vnúčatá. V tomto čase je potrebné odhodiť takéto, dovolím si použiť slovo „ješitnosti“.

• *Kulminácia šírenia koronavírusu sa odhaduje až na začiatok leta, to sú dva mesiace... Zvládneme to? Bez ujmy na psychickom zdraví?*

Je to nepochybne obrovská výzva a nečakaná záťažová situácia. Zmena režimu v rodinách, potreba zvládnuť celú domácnosť - učenie detí, vlastnú prácu, chod domácnosti, prípravu stravy a zároveň psychohygienický relax, tzv. chvíľku pre seba, to si vyžaduje naozaj dobrý časový manažment a spoluprácu všetkých členov domácnosti. Často to visí práve na pleciah matiek (česť výnimkám), bez možnosti pomoci starých rodičov. O to viac sú dôležití otcovia, ich spolupodieľanie sa na tvorbe celého režimu, a to všetko pri nevyhnutnej vysokej potrebe vzájomného porozumenia a aj odpúšťania si chýb. Nikto nie je dokonalý a je nevyhnutné situácie dokázať odľahčiť. Vyznie to smiešne, ale je vhodné zaviesť si doma nahlas jedno hlavné pravidlo - o fyzickom neútočení a postupe zvládnutia najväčších záchvatov agresivity - fyzickej i verbálnej ktoréhokolvek člena rodiny. Koniec koncov, veľké konflikty dokážu rodinu zoceliť a vzťahy upevniť.

Alena Borszéková

COVID-19

Osoby s vyšším rizikom ochorenia

Kto je vo väčšom riziku?

Niektorým ľuďom hrozí väčšie riziko nákazy, ako poukazujú prvotné informácie z krajín, kde sa prudko rozšíril COVID-19, a to:

- **Starší ľudia vo veku 60 rokov a viac.**
- **Ľudia, ktorí majú vážne chronické ochorenie, ako napríklad:**
 - o ochorenie srdca,
 - o cukrovku,
 - o pľúcnu chorobu,
 - o chronické ochorenia so znížením imunity.

Pripravte sa na COVID-19

Podniknite kroky na zníženie rizika nákazy



Ak ste kvôli svojmu veku, alebo kvôli vážnemu dlhodobému zdravotnému problému vystavený väčšiemu riziku plynúcemu z potenciálne vážnejšieho priebehu ochorenia COVID-19, je mimoriadne dôležité, aby ste podnikli nasledovné kroky na zníženie rizika nákazy:

- Poproste svoje okolie, aby vás dostatočne zásobili na obdobie aktuálne vyhlásené vládou alebo krízovým štábom.
- Dodržujte bezpečnostné opatrenie týkajúce sa dostatočného odstupu od iných ľudí aspoň 2 metre.
- Keď chodíte na verejnosť, noste na tvári rúško a držte sa ďalej od chorých, obmedzte úzký kontakt a umývajte si často ruky.
- Davom sa vyhýbajte čo najviac.
- Vyvarujte sa cestovaniu vo verejnej doprave.
- Od prepuknutia choroby COVID-19 vo vašom okolí zostaňte doma čo najviac, aby ste znížili riziko nákazy. Vychádzajte iba v nutných prípadoch, ako je napríklad nákup potravín.

Ak sa COVID-19 šíri vo vašom okolí



Urobte ďalšie opatrenia na vytvorenie väčšej vzdialenosti medzi sebou a ostatnými, aby ste znížili riziko vystavenia sa nákaze týmto novým vírusom.

- Zostaňte čo najviac doma.
- Zvážte spôsoby zaobstarania jedla do svojho domu prostredníctvom rodinných, sociálnych alebo obchodných sietí.

Ak vo vašom okolí prepukne nákaza COVID-19, môže to trvať aj niekoľko týždňov (prepuknutie znamená náhle ochorenie veľkého množstva ľudí). V závislosti od toho, aké závažné je prepuknutie choroby, môžu úradníci verejného zdravotníctva odporučiť kroky na zníženie rizika vystavenia sa COVID-19. Tieto kroky môžu spomaliť šírenie vírusu a znížiť dopady choroby.

Spravte si plán v prípade ak ochoriete



- Konzultujte so svojim lekárom možnosti získania ďalších informácií o sledovaní vášho zdravotného stavu a príznakov indikujúcich COVID-19.
- Zostaňte v kontakte s ostatnými (telefonicky alebo e-mailom). Ak ochoriete je možné, že budete musieť požiadať o pomoc priateľov, rodinu, susedov, komunitných zdravotníckych pracovníkov atď.
- Určite osobu, kto sa o vás môže starať, v prípade, že Váš ošetrovateľ (opatrovateľ) ochoreje.

Sledujte príznaky a naliehavé varovné signály

- Zamerajte sa na možné príznaky COVID-19, najmä na horúčku, kašeľ a dýchavičnosť. Ak máte pocit, že sa u vás objavujú príznaky, zavolajte svojho lekára.
- Ak sa u vás objavia naliehavé varovné signály pre COVID-19, okamžite sa telefonicky skontaktujte so svojim lekárom, prípadne volajte Úrad verejného zdravotníctva alebo 112. Naliehavé varovné signály pre dospelých:
 - o Ťažké dýchanie, alebo dýchavičnosť.
 - o Pretrvávajúca bolesť, alebo tlak na hrudník.
 - o Zmätitosť, alebo neschopnosť vzbuďenia reakcie.
 - o Modrasté pery, alebo tvár.

* Tento zoznam nie je úplný. Ak máte akákoľvek ďalšie príznaky, ktoré sú závažné alebo znepokojivé, obráťte sa na svojho lekára.

www.korona.gov.sk



Majte po ruke zásoby



- Poproste okolie, aby vám pomohli získať zásoby nevyhnutných vecí.
- V prípade, že užívate pre vaše zdravie nevyhnutné lieky, obráťte sa na svojho lekára a požiadajte ho o predpis, pokiaľ je to možné prostredníctvom e-receptu, vašich potrebných liekov. Tie by ste mali mať k dispozícii v prípade, že vo vašom okolí dôjde k prepuknutiu nákazy COVID-19 a vy budete potrebovať dlhší čas zostať doma (predpoklad 2 týždne).
- Uistite sa, že máte doma voľne predajné lieky (na liečbu horúčky a iných príznakov) a zdravotnícke potreby (servítky, atď.). Väčšina ľudí sa bude môcť z COVID-19 zotaviť doma.
- Majte po ruke dostatok domácich potrieb a potravín, aby ste boli na istý čas pripravení zostať doma (predpoklad 2 týždne).

Dodržujte každodenné bezpečnostné opatrenia



Vyhňte sa úzkemu kontaktu s chorými ľuďmi.

Vykonávajte každodenné preventívne opatrenia:

- Často si umývajte ruky.
- Umývajte si často ruky mydlom a teplou vodou najmenej po dobu 20 sekúnd, najmä po fúkaní nosa, kašľaní, kýchaní, alebo po čase strávenom na verejnosti.
- Ak nie je k dispozícii mydlo a voda, použite ručný dezinfekčný prostriedok, ktorý obsahuje najmenej 60% alkoholu.
- Ak je to možné, nedotýkajte sa často používaných povrchov na verejnosti - tlačidlá výtahu, kľučky dverí, zábradlia, podávania rúk s ľuďmi atď. Ak sa niečo musíte dotknúť, zakryte si ruku alebo prst servítkou, prípadne rukávom.
- Po dotyku s povrchom na verejnosti si umyte ruky.
- Vyhňte sa dotykaniu sa vlastnej tváre, nosu, očí či úst.
- Vyčistite a dezinfikujte svoj domov, aby ste odstránili baktérie: vykonávajte bežné čistenie povrchov, ktorých sa často dotýkate (napríklad: stoly, vypínače, kľučky, toalety, vodovodné batérie, drezy a mobilné telefóny).
- Vyhňte sa davom, najmä v zle vetraných priestoroch. V prípade, že sú v dave chorí ľudia, riziko nákazy prudko rastie.
- Vyhňte sa všetkým cestám, ktoré nie sú nevyhnutné.

NÁKUPY POTRAVÍN,
DROGÉRIE A LIEKOVAko znížiť riziko infekcie
koronavírusom?

- Umývajte si ruky mydlom a vodou alebo prostriedkom na čistenie pokožky.
- Zakašľajte si do ruky, keď kašľate, a kašľajte do ruky, keď kašľate.
- Vyhýbajte sa blízkym kontaktom s ľuďmi, ktorí majú príznaky nákazy alebo choroby.

AKO SLUŽBA FUNGUJE?

Služba je určená seniorom, ŤZP a občanom v domácej karanténe;

Oprávnený klient kontaktuje nášho pracovníka na nižšie uvedenom tel. čísle. Uvedie svoje meno, adresu akt. pobytu a tiež svoje tel. číslo (pracovník si údaje zaznamená a klientovi sa počas dňa ozve);

Do obálky (igelit. vrecka) klient vloží lístok s požiadavkou na nákup základných potravín, drogerie alebo liekov. Nákup je potrebné premyslieť zodpovedne (aspoň 5ks - teda nie len 1 mlieko a pod.) a tiež peniaze v hotovosti (predpokladanú sumu nákupu).

Pracovník vopred zavolá, bude označený uniformou SČK a pride obálku/ vrecko vyzdvihnúť. Následne zrealizuje nákup a prinesie ho spolu s výdavkom v obálke/ vrecku a blokom z pokladne.

TOPOLČANY

Pracovník prerušenej sociálnej služby sociálneho taxíka bude zabezpečovať objednávanie a nákup na tel. čísle používanom ako číslo sociálneho taxíka.

0910 544 211
OBJEDNÁVKY 7:00 - 9:00 HOD.



Služba je prevádzkovaná s podporou mesta Topoľčany

BÁNŔVCE N. B.

Pracovník prerušenej sociálnej služby sociálneho taxíka bude zabezpečovať objednávanie a nákup na tel. čísle používanom ako číslo sociálneho taxíka.

0914 211 911



Služba je prevádzkovaná s podporou mesta Bánovce nad Bebravou

INZERCIA

• Prijmeme do TPP vyučeného automechanika s praxou. Nástupný plat min. 1000 eur brutto. Autográč sro - kontakt 0903 761 731.

• Kúpim byt v BN - hoto-vošť. Tel. 0915 845 925.

• Predám palivové drevo celé aj štiepané s dovozom tel. kontakt 0905/628 077.

• Predám pascu na líšky. Tel. 0949 282 417.

• Výrub rizikových stromov, štiepkovanie. Tel. 0908 151 235.

• Výkup parožia. Tel. 0904 834 937.

Hľadáme
študentov
budúcich
lekárov

Sieť nemocníc Svet zdravia vrátane partizánskej nemocnice hľadá pre pandémiu koronavírusu medzi študentmi lekárske fakult z vyšších ročníkov dobrovoľníkov na výpomoc. Pripojiť sa k tímu lekárov, sestier a ostatných zdravotných pracovníkov môžu na celkovo 18 pracoviskách po celom Slovensku. Registrovať sa medicu môžu na www.pro-care.sk/dobrovolnici. (r)

BÁNŔVSKÉ
NOVINY
na facebooku

Sme tu pre vás
v najťažších chvíľach

POHREBNÁ
SLUŽBA

tedos

Zabezpečujeme komplet
pohrebné služby

non-stop
0911 132 630

vlastná výroba
živých vence a kytic
0914 327 411
pohrebnictvo@tedos.sk

INZERCIA V NOVINÁCH

NAJ REKLAMA V REGIÓNE

NA CELOROČNÚ REKLAMU
do 9000 domácností

30%
zľava

NEZÁVÄZNÉ INFO: 0948 602 422, noviny@kulturabn.sk

BÁNŔVSKÉ
NOVINY

regionálne noviny občanov mesta
a okresu Bánovce nad Bebravou

• Vydáva Mestské kultúrne stredisko, spol. s r.o., Ul. J. Matušku 766/19, 95701 Bánovce nad Bebravou, • IČO: 34103775 • e-mail: noviny@kulturabn.sk, telefón: 038/760 24 22, inzercia: 0948 602 422 • Redakčná rada Bánovských novín: predseda – prednosta MsÚ Vladimír Vranka, podpredseda – šéfredaktorka Alena Borszéková, členovia – Mária Hajšová, Zuzana Janáčková, Ján Kšiňan, Júlia Brižeková a Miroslava Robochová • Športový redaktor: A. Jakubík • Uzavierka novín je v stredu. Redakcia si vyhradzuje právo výberu a úpravy doručených príspevkov. Obsah článkov prispievateľov a inzerátov sa nemusí zhodovať so stanoviskom redakcie. • grafika: Ing. V. Dúbravka • tlač: Petit Press, a.s., Bratislava • Registračné číslo EV3780/09 • ISSN 1338-7049